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Θέµατα Ακαδηµαϊκής ∆εοντολογίας 

Όλοι οι φοιτητές του Πανεπιστηµίου Κύπρου οφείλουν να 
γνωρίζουν τους Νόµους, Κανονισµούς, Κανόνες και επίση-
µες οδηγίες και ανακοινώσεις που τους αφορούν. Θέµατα 
παραβίασης ακαδηµαϊκής δεοντολογίας από φοιτητές, όπως 
αδικήµατα αντιγραφής που σχετίζονται µε εξετάσεις ή γρα-
πτές εργασίες, ή περιπτώσεις λογοκλοπίας, διέπονται από τις 
παραγράφους 5.1.3 (Κανόνες Εξετάσεων), 5.1.7 (Κανόνες 
για τα ∆ικαιώµατα και τις Υποχρεώσεις των Φοιτητών) και 
6.2 (Πειθαρχικοί Κανόνες Φοιτητών) των Νόµων, Κανονι-
σµών και Κανόνων του Πανεπιστηµίου 
(http://www.ucy.ac.cy/admin/nomoi/volumeb/index_b_main.
html). 
 
Ορισµένοι «κανόνες» ορθής ακαδηµαϊκής δεοντολογίας εί-
ναι προφανείς και αυτονόητοι. Για παράδειγµα, γραπτές εξε-
τάσεις αναµένεται να γίνονται σε ατοµικό επίπεδο. Αυτό 
υπονοεί ότι καµία βοήθεια δεν µπορεί να ζητηθεί ή να δοθεί 
σε άλλο πρόσωπο, εκτός από διευκρινίσεις που µπορεί να 
ζητήσει ένας φοιτητής από τον διδάσκοντα του µαθήµατος ή 
τον εκπρόσωπό του. Υπονοεί επίσης ότι δεν επιτρέπεται ο-
ποιαδήποτε πρόσβαση σε υλικό όπως σηµειώσεις, βιβλία, ή 
άλλες αποθηκευµένες πληροφορίες εκτός αν αυτό έχει συ-
γκεκριµένα οριστεί ως επιτρεπόµενο (για παράδειγµα, όπως 
την περίπτωση γραπτής εξέτασης που επιτρέπει τη χρήση 
συγκεκριµένου βιβλίου ή σηµειώσεων).  
 
Η λογοκλοπία αποτελεί µια άλλη µορφή παραβίασης της 
ακαδηµαϊκής δεοντολογίας. Σύµφωνα µε τον Κανόνα του 
Πανεπιστηµίου περί λογοκλοπίας (Κανόνας 9.2 της παρα-
γράφου 5.1.3), «Η λογοκλοπία, δηλαδή η παρουσίαση των 
σκέψεων ή έργων άλλων προσώπων ως ιδιοκτησία του φοι-
τητή απαγορεύεται. Όταν χρησιµοποιούνται αποσπάσµατα 
από δηµοσιευµένα ή αδηµοσίευτα έργα άλλου προσώπου 
πρέπει να γίνεται πλήρης αναφορά στις σχετικές πηγές. Η 
χρησιµοποίηση σειράς από σύντοµα αποσπάσµατα από δια-
φορετικές πηγές χωρίς οποιαδήποτε αναφορά αποτελεί εξί-
σου σοβαρή λογοκλοπία όπως και η αντιγραφή, χωρίς ανα-
φορά, από µια και µόνο πηγή, ενός µεγάλου αποσπάσµατος». 
Λογοκλοπία αποτελεί και η περιληπτική παρουσίαση ιδεών 
και κρίσεων άλλων προσώπων χωρίς την κατάλληλη αναφο-
ρά. 
 
Παραβίαση της ακαδηµαϊκής δεοντολογίας παρατηρείται 
συχνά και στην διεκπεραίωση εργασιών που ανατίθενται 
στους φοιτητές όπως: κατ’ οίκον εργασίες, µελέτες, εργα-
στηριακές αναφορές και προγραµµατιστικές ασκήσεις. Σε 
αυτές τις περιπτώσεις, απαγορεύεται να ζητηθεί από ή να 
δοθεί σε άλλο πρόσωπο υλικό, ολοκληρωµένο ή µέρος  

 
αυτού. Στην περίπτωση τέτοιων παραβιάσεων  
τιµωρούνται όλα τα εµπλεκόµενα άτοµα. Η απαγόρευση 
αυτή περιλαµβάνει και υλικό όπως ηλεκτρονικά αρχεία και 
αντίγραφα εκτυπώσεων. Τέτοιο υλικό δεν µπορεί να χρησι-
µοποιηθεί ούτε για την ανάπτυξη εργασίας άλλου ατόµου, 
ακόµη και αν η τελική εργασία που θα παραδοθεί διαφέρει 
σε εµφάνιση. 
 
Οι λιγότερο προφανείς περιπτώσεις παραβιάσεων εµφανίζο-
νται όταν οµάδες ατόµων «συζητούν», «δουλεύουν µαζί» ή 
«διαβουλεύονται µε άλλους» για εργασίες και µελέτες. Οι 
περισσότεροι διδάσκοντες επιτρέπουν, και σε πολλές περι-
πτώσεις ενθαρρύνουν, κάποιο βαθµό συνεργασίας. Άλλωστε, 
το προσόν της ορθής και ικανής συνεργασίας είναι σηµαντι-
κότατο για ένα Μηχανικό. Όµως, είναι γενικώς παραδεκτό 
ότι το ελεύθερο της συνεργασίας  για εργασία που αξιολο-
γείται σε ατοµική βάση, πρέπει να έχει περιορισµούς. Γενικά, 
ο φοιτητής πρέπει να έχει υπόψη του τα πιο κάτω: 
• ∆εν επιτρέπεται οι φοιτητές να µοιράζονται συγκεκριµέ-

νες πληροφορίες για τον τρόπο µε τον οποίο µπορούν να 
λυθούν προβλήµατα που βαθµολογούνται, εκτός αν ο 
διδάσκων το επιτρέπει. Συζητήσεις σχετικές µε αυτά 
τα προβλήµατα πρέπει να παραµένουν σε γενικό επίπεδο. 

• ∆εν επιτρέπεται η ανάπτυξη της στρατηγικής επίλυσης 
ενός προβλήµατος µέσω επίλυσης επιµέρους προβληµά-
των από διαφορετικά άτοµα, αφού αυτό  παραβιάζει την 
πιο πάνω απαγόρευση. 

• Απαγορεύεται η αντιγραφή κώδικα ή πειραµατικών α-
ποτελεσµάτων και αναφορών ή ασκήσεων από άλλα 
πρόσωπα, δια χειρός ή ηλεκτρονικά. 

• Μην παραβιάζετε τον προσωπικό χώρο των άλλων, ι-
διαίτερα σε δηµόσιους χώρους εργασίας ή εργαστήρια, 
µε την αναζήτηση πληροφοριών στις οθόνες υπολογι-
στών ή σε άλλο εξοπλισµό. 

• Μην επιδεικνύετε την εργασία σας (λύσεις εργασιών, 
κώδικα, πειράµατα κλπ) σε άλλα άτοµα, στην προσπά-
θεια σας να εξηγήσετε την µέθοδο επίλυσης κάποιου 
προβλήµατος.   

 
Τι, λοιπόν, επιτρέπεται να γίνεται όταν ο διδάσκων επιτρέπει 
συνεργασία στις εργασίες; 
 
• Μπορείτε να βοηθήσετε άλλους να αντιληφθούν ή να 

κατανοήσουν κάποια έννοια ή την εκφώνηση ενός προ-
βλήµατος. ∆εν επιτρέπεται να παρέχετε λεπτοµέρειες 
για την εφαρµογή τους σε βαθµολογούµενες εργασίες. 
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• Μπορείτε να επισηµάνετε λάθη σε εργασίες άλλων, ό-
µως η διόρθωση τους είναι αποκλειστικά δική τους ευ-
θύνη. 

• Μπορείτε να βοηθήσετε κάποιον για την αρχή επίλυσης 
ενός προβλήµατος θέτοντας του καθοδηγητικές ερωτή-
σεις, χωρίς να δίνετε συγκεκριµένες κατευθυντήριες 
γραµµές. Προσοχή στην έκταση αυτής της βοήθειας. Αν 
θεωρείτε ότι κάποιος έχει ανάγκη από σηµαντική βοή-
θεια, παροτρύνετε τον να συµβουλευτεί το διδάσκοντα ή 
τον βοηθό του µαθήµατος.   

• Μπορείτε να βοηθήσετε κάποιον στην στην εκσφαλµά-
τωση (debugging) του προγράµµατος του, αλλά ουδέπο-
τε να δίνετε τον δικό σας κώδικα.  

 
Τα προηγούµενα παραδείγµατα θα σας βοηθήσουν να αντι-
ληφθείτε που χαράσσεται η γραµµή ανάµεσα στην συνεργα-
σία και την αντιγραφή ή τον δόλο. Οι οδηγίες δεν εξα-
ντλούνται στα πιο πάνω παραδείγµατα. Συχνά θα κληθεί-
τε να εφαρµόσετε την προσωπική σας κρίση σε ένα αριθ-
µό καταστάσεων που δεν αναφέρονται εδώ. Αν  δεν είστε 
σίγουροι για τις ενέργειες σας σε τέτοιες περιπτώσεις, 
συµβουλευτείτε τον διδάσκοντα, πριν τις εφαρµόσετε.  
 
Σε πολλά µαθήµατα του Τµήµατος ΗΜΜΥ, οι φοιτητές κα-
λούνται να παραδώσουν εργασίες ή αναφορές εργαστηρίων 
ατοµικά, παρόλο που τα πειράµατα πραγµατοποιούνται σε  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

οµάδες. Είναι λοιπόν σηµαντικό, να ακολουθηθούν οι οδηγί-
ες του παρόντος κειµένου, ιδιαιτέρως για εργαστηριακές 
αναφορές και τελικές εργασίες. Αν προκύψει οποιαδήποτε 
δυσκολία ή απορία επί της διαδικασίας, συµβουλευτείτε τον 
υπεύθυνο εργαστηρίου ή τον υπεύθυνο του µαθήµατος.   
 
Η µη τήρηση της ακαδηµαϊκής δεοντολογίας είναι αντίθετη 
µε τις αρχές που προβάλλονται από το Πανεπιστήµιο και 
είναι επιβλαβείς για την µαθησιακή διαδικασία. Φοιτητές 
που παραβιάζουν την δεοντολογία θέτουν σε κίνδυνο την 
ακαδηµαϊκή τους υπόσταση και επιβαρύνουν αδικαιολόγητα 
άλλους φοιτητές και καθηγητές που πιθανόν να εµπλέκονται 
άµεσα ή έµµεσα στην υπόθεση και πιθανόν να κληθούν για 
µαρτυρία. 
 
Το Τµήµα ΗΜΜΥ τοποθετείται, χωρίς περιθώρια επιείκειας, 
απέναντι σε θέµατα ακαδηµαϊκής ανεντιµότητας. Αναµένει 
ότι οι φοιτητές θα τηρούν τις αξίες της ακαδηµαϊκής κοινό-
τητας και δεν θα εθελοτυφλούν σε περιπτώσεις που ξεπερ-
νιούνται τα όρια της ακαδηµαϊκής δεοντολογίας. Φοιτητές 
που ξεπερνούν τα όρια δύναται να υποστούν συνέπειες που 
περιλαµβάνουν, ανάλογα µε την περίπτωση, προφορική επί-
πληξη, µηδενισµό στην εργασία, µηδενισµό στο µάθηµα, 
κλήση ενώπιον του Συµβουλίου του Τµήµατος, ή ακόµα και 
παραποµπή στη Σύγκλητο του Πανεπιστηµίου. 
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